

为保生源,高校自招初审“放水”

北大清华自招政策反而收紧

3日,参与教育部自主招生试点的高校陆续公布了初审结果,山东大学因报名人数较多推迟至10日公布。记者获悉,由于自招考核时间撞车,为保证生源,不少高校初审放水。对北大清华来讲,自招政策反而收紧,博雅、领军计划成“计划外”自招重点项目。

本报记者 王光营 许亚薇

山大报名人数较多 初审结果推迟公布

记者3日获悉,部分自主招生试点学校陆续公布了初审结果。以北京大学、清华大学为例,在“五一”假期期间就开通了查询窗口,供考生查询结果。

在驻鲁的三所高校中,山东大学因报名人数较多,专门发出通知将报名初审结果推迟至5月10日公布。而中国海洋大学则在招生网站公示了通过初审的人数,确定涉海专业类有843名考生、外语专业类有311名考生获得2016年自主招生测试资格。中国石油大学尚未公布任何信息。

据悉,北大清华虽然未公布具体的人数,但通过初审的人数应该和去年相差不多。去年北京大学有1900人获得自招初审资格,其中我省有108人;清华大学有546人通过初审,其中我省有23人。

从驻鲁高校情况来看,中国海洋大学今年共有1154人通过初审,比去年多了126人。而山东大学去年共有1702人通过初审,而招生名额只有300个,中国石油大学(华东)去年则有900名考生通过自招初审。

面试考核时间撞车 高校放宽初审条件

“自招面试考核时间撞车,绝大部分高校都会适当放宽条件,供考生选择。”参加自主招

生试点的一所高校工作人员称,自主招生考核时间全部安排在6月10日到12日之间,部分高校时间为10日、11日,而11日这一天现场确认或考试成为所有高校的共同选择。

根据2015年的经验,自招时间的集中,对考生来说选择的余地变小,选择的学校也变少了。这会导致很多学生在通过初审后才真正考虑参加哪所高校的面试,自动退出的也不在少数。

以山东大学为例,去年自主招生通过初审的考生一共有1702人,但最终参加自主招生面试考核名单中,考生人数只剩下1020人,减少了近700人。

“这意味着有将近40%的学生不来参加考核,高校不得不增加初审人数应对。”据介绍,不少学生都能顺利通过多

所高校的初审,在考生二选一或者三选一的情况下,高校也得留出富余名额。

为此,部分高校在初审结果中明确表示,逾期不缴费者不能参加学校组织的自主招生考试,不进行确认考试操作的视为放弃,不能参加考试。

而在去年,有高校还建立考生和中学的诚信档案,对提供虚假信息的考生和考生所在中学,以及网上确认而未参加考试者列入诚信黑名单。这名考生如果缺考,也将影响到所在中学,该中学的学生也可能被列入黑名单,甚至未来几年内无法报考。

“计划外”项目扩容 录取资格可降60分

“普通学校放宽条件,但北大、清华是收紧的。”据了解,在一些高校扩大初审人数的同时,部分顶尖高校不会受到影响。

以北京大学为例,根据去年的情况,能够获得自招加分的除竞赛签约、科技竞赛获奖等项目外,北大体验营、学科营的优秀学生也是一个重要来源。

在教育部规定的自主招生试点外,北京大学、清华大学等高校还具有自己的“计划外”自招计划。比如北大的博雅计划,考生最高可以获得60分的降分录取资格。

清华大学的领军计划也备受关注,根据相关报道,去年通过初审的人数接近5000人,是自主招生人数的近10倍。今年的招生人数为85人,最高优惠幅度也是60分。

临时起贪念,超市里“顺”东西

别拿盗窃当占小便宜,61岁老太偷块熟肉被拘一天

看上了名牌化妆品,买不起又想用,四名女生藏进紧身衣里被抓;走到熟食柜台,出门带的钱不够又想给孙子买好吃的,61岁老太“顺”块熟肉想混出门被拘留……像这样临时起意小偷小摸的事情,近期泰安多个超市每周都发生两三次。虽然东西只值几十元钱甚至几元钱,但盗窃者都可以被行政拘留。

超市查获的顾客盗窃的商品,可谓五花八门。
本报记者 赵兴起 摄



本报记者 赵兴起

四名大二女学生 衣服里面塞东西

随着天气转暖,逛超市的市民逐渐多起来,而在超市看中东西不想花钱买,还想带出门的人也多了,泰安多家超市几乎天天都能抓到这样的人。

4月27日,记者从泰安城区多个派出所了解到,进入四月份以来,盗窃超市物品被抓的案件每天都有,辖区内有多家超市,几乎每周都要查获两三起盗窃超市物品的案例。特别是大中型超市,被盗频率远高于普通小型超市,盗窃嫌疑人盗窃花样繁多,招数不断更新,让人想都想不到。

前几天,泰安一家职业高校的四名大二女生,坐公交车到市中心逛街,在一家大型超市看到琳琅满目的商品,她们

相中的红酒、高档化妆品都买不起。其中一人提议,可以塞到紧身衣、打底裤里带出去。就这样,四个人每人把十几样商品塞进衣服,被超市工作人员抓住。还有一名在银行工作的中年男子,看中一盒20多元钱的牙膏,塞进袖子里被检测器查出。

一名61岁的老太太4月10日抢超市特价鸡蛋时,“顺”走熟食柜台称好的一块猪头肉,撕掉标签,塞到篮子底部想蒙混过去,被超市工作人员查出,老太太竟说是给孙子买的好吃的,只是忘了付钱。

超市里小偷小摸 一半是中老年人

这些伸手被捉的消费者中,20岁以下55岁以上是比较集中的群体。

民警分析发现,以往抓到的超市盗窃嫌疑人,年龄层次两极分化,年轻人甚至

未成年人和已经当了爷爷奶奶的人比较多,中年人较少。“4月抓的那四名女学生,平均年龄还不到17岁。”民警说,十五岁以下的盗窃超市物品者也经常有,十六七岁的更是多见,大部分还是在读高中生或职校生。

如果说十六七岁还没成年“不懂事”才犯了法,那么已经当了爷爷奶奶的老年人,就是因为“占便宜”恶习而犯法。民警介绍,在超市抓到的小偷小摸嫌疑人,至少一半是中老年人,“占便宜”心理在许多人心里都存在。

“一般老年人被发现偷拿了商品,很多都以‘老糊涂了’当借口。”泰安东岳大街一家超市的收银员说,4月21日,一名60多岁的老太太,戴着金项链、金戒指、金耳环,拿一张前一天买水果的小票证明当天买的进口水果已经付款,被工作人员识破日期不对,老太太借口说自己糊涂弄错了。

“占便宜”也是盗窃 行政拘留没商量

偷了不值钱的商品,有的人只是认为这是“占便宜”,直到民警下达行政拘留书,才知道这是违法行为。

记者从直接接触这类盗窃群体最多的派出所了解到,偷窃超市物品的事例,大部分都在超市内解决,只有不到十分之一交到了派出所处理。解决的办法一般都是超市识破顾客偷盗,查到偷盗的东西,拿出视频证据,顾客大多主动认错,交还商品。难以处理的事例闹到派出所,最终盗窃者都少不了被行政拘留、罚款。

“不就是拿了一块肉,怎么还要拘留我?”在派出所,因为偷拿30多元钱熟肉的61岁老太太,始终不承认偷窃了商品。超市监控还原了她从环顾四下无人,拿熟食,找角落撕标签,塞到篮子底部的全过程。民警规

劝她承认盗窃,老太太就是不松口。民警最终对她作出行政拘留一天的处罚。

民警说,按照《治安管理处罚法》,除了16岁以下、70岁以上、18岁以下的初犯,怀孕或哺乳不满周岁婴儿的妇女,不处以行政拘留处罚外,盗窃公私财物的都可以处五日以上十元以下拘留,还可并处五百元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处一千元以下罚款。

一般情况下,民警都会根据偷盗者的盗窃情节和认错态度,作出相应处罚,特别是对临时起意初犯的,处罚相对较轻。但从法律上来说,只要伸手盗窃,就会面临行政拘留处罚。民警说,别拿“占便宜”当坏习惯,像抓获的偷牙膏、熟食的两个人,都被行政拘留三天以下。这种“占便宜”的恶习如果改不了,就只能到拘留所里改了;情节严重数额巨大的,还得进监狱。